



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11300 | DUMINICA, 15 IANUARIE 1989 | 4 PAGINI — 50 BANI

Răspuns angajant, însuflețitoarelor îndemnuri formulate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

ANCHETA ZIARULUI LA ÎNCEPUT DE AN

Astăzi:
I. M.

Valea de Brazi

RĂSPUND:

PETRU FĂGAȘ, secretarul comitetului de partid.

Ing. CAROL SCHRETER, directorul întreprinderii.

1) Cum acționează organizația de partid, consiliul oamenilor muncii în scopul creșterii producției de cărbune?

2) Ce ați întreprins și ce urmează să întreprindeți în acțiunea de stabilizare și calificare a forței de muncă?

3) Cum se concretizează măsurile privind exploatarea intensivă a liniei de front, pentru realizarea prevederilor primului trimestru la producția fizică?

„Vom dubla producția zilnică în comparație cu lunile precedente”

12 Având în vedere situația specifică a minei noastre — arată tovarășul Petru Făgaș, secretarul de partid — unitatea aflată încă la început de activitate, comitetul de partid a avut și are în centrul preocupărilor constituirea și omogenizarea formațiilor de lucru, completarea numărului de personal al întreprinderii, calificarea și stabilizarea forței de muncă în vederea creșterii eficienței activității depuse și posibilitatea realizării sarcinilor de plan, care în acest an depășesc un milion de tone. Deși în cursul anului trecut am încadrat un mare număr de personal, din multe județe ale țării, nu am reușit stabilizarea acestora, menținându-se o fluctuație mare a forței de muncă. Ținând cont de pregătirea teoretică și practică a nou încastraților, de cunoștințele lor limitate în ce privește mineritul și activitatea minieră, ne-am con-

centrat forțele și preocupările pentru ca, prin cursurile noastre de calificare, și, mai ales prin practica productivă în subteran să formăm mineri mecanizați buni, într-un timp relativ scurt. Numai în acest fel vom putea avea garanția exploatarea responsabilă a modernelor complexe mecanizate, fapt care să conducă la realizarea unor productivități și producții superioare, la nivelul sarcinilor planificate.

Experiența și rezultatele obținute în anul trecut în acest domeniu arată că, cu toate greutățile mari, obiective, inerente începutului de activitate într-o

mină mecanizată, am făcut pași importanți. La ora actuală am reușit să ne completăm în mare parte personalul muncitor, să formăm două noi brigăzi, conduse de minierii Ioan Jina și Vasile Boulean, care lucrează cu bune rezultate la săparea unor lucrări de pregătire. Sintem conștienți că mai avem multe de făcut pentru ridicarea calificării personalului. Mai ducem lipsă de mineri și electro-lăcătuși cu experiență în cadrul formațiilor de lucru de la abataje, precum și la echipele de întreține-

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)



Brigada lui Ion Cărașu, din sectorul II al I.M. Aninoasa, a realizat, suplimentar, în 1988, 664 mc la lucrările de pregătire. În imagine, schimbul condus de Vasile Lăcătuș.

Foto: Gh. OLTEANU

În pag. a 3-a

CENACLU CINSTIRE PATRIEI ȘI LIMBII ROMÂNEȘTI

SESIUNE OMAGIALĂ LA ACADEMIA REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

Academia Republicii Socialiste România a organizat, sîmbătă, o adunare generală solemnă dedicată aniversării zilei de naștere și a îndelungatei activități revoluționare a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, membru al Comitetului Politic Executiv al Partidului Comunist Român, prim viceprim-ministru al guvernului Republicii Socialiste România, președinte al Consiliului Național al Științei și Învățămîntului.

Lucrările Adunării generale solumne, au fost deschise de acad. Radu Voinea, președintele Academiei Republicii Socialiste România.

Au luat, în continuare, cuvîntul tovarășii: acad. prof. Măneasa Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat; acad. Nicolae Giosan, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Marii Adunări Naționale; prof. Suzana Gădea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președinte al Consiliului Cultural și Educației Socialiste; acad. prof. Ion Ursu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Comitetului Național pentru Știință și Tehnologie; acad. prof. Cristofor Simionescu, vicepreședinte al Academiei; acad. prof. Ioan Anton, vicepreședinte al Academiei; acad. prof. Ștefan Pascu, membru al Prezidiului Academiei Republicii Socialiste România; și Mihail Florescu, membru corespondent al Academiei, ministru-secretar de stat la Comitetul Național pentru Știință și Tehnologie.

În acest cadru, s-a dat expresie omagiului fierbinte al membrilor Academiei Republicii Socialiste România, cel mai înalt for științific și de cultură al țării, față de tovarășa Elena Ceaușescu, militant revoluționar animat de nobile sentimente patriotice, care, împreună cu cel mai iubit fiu al popo-

rului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, aduce o contribuție de seamă la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului, la edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

A fost înfățișată pe larg activitatea desfășurată de tovarășa Elena Ceaușescu pentru înflorirea științei, învățămîntului și culturii în țara noastră, pentru ca toate cuceririle geniului uman să fie puse exclusiv în slujba progresului social, asigurării dreptului fundamental al popoarelor la viață, la pace, la o existență liberă și demnă.

Participanții la adunarea generală solemnă, au adresat o telegramă tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului, președinte al Consiliului Național al Științei și Învățămîntului.

Răspunderea și competența politică — cerințe ale conducerii eficiente

ASUMAREA, DAR MAI ALES INDEPLINIREA SARCINILOR CALITATIV SPORITE ALE NOULUI AN pun în fața organizației de partid, a conducerii colective ale minei noastre, exigențe deosebite în privința valorificării superioare a potențialului material și uman al colectivului, al puterii sale de muncă și creație. În satisfacerea acestor exigențe un rol hotărîtor revine activității de conducere. Conducere într-o accepțiune globală, complexă, care are la bază îmbinarea strînsă a răspunderii colective cu răspunderea personală. Pentru afirmarea deplină a răspunderii colective și a răspunderii personale, cadrele de conducere — și aici înțeleg fiecare cadru îndrituit cu atribuții de răspundere — de la minerul șef de schimb pînă la director, trebuie să se manifeste plener atît ca specialiști, cît și ca oameni militanți politici, tocmai ceea ce ne cere secretarul general al partidului.

Opiniile aparțin directorului minei Petrila, ing.

Bujor Bogdan. Dincolo de considerațiile privind principiile și cerințele ce se impun conducătorilor producției în calitate de specialiști și oameni politici, am reținut în mod deosebit din opiniile exprimate de interlocutorul nostru,

— anchetă de opinie —

referirile la modul cum se afirmă conducătorii producției ca oameni politici, cum participă la activitatea politic-educativă.

Răspunsul a fost simplu și direct:

PRIN IMPLICAREA DIRECTĂ, NEMIJLOCITA ÎN PROCESUL COMPLEX, AL FORMĂRII ȘI AFIR-

MARI CONSTINȚEI RĂSPUNDERII. Personal particip săptămînal la o adunare generală de partid. În 10 ianuarie am fost la organizația sectorului V. Adunările generale reprezintă un cadru valoros de informare, de dezbateri și de soluționare a problemelor majore ale producției, a problemelor ce frîmîntă comunitățile, oamenii sectoarelor. Și ca mine procedez și colaboratorii, inginerii șefi ai întreprinderii. Cadrele de conducere participăm, totodată, zilnic, la un amplu dialog

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Recensămîntul animalelor domestice

Înfăptuirea obiectivelor noii revoluții agrare constituie un important domeniu al economiei naționale, cu semnificații deosebite în creșterea calității vieții populației noastre. În magistrala Expunerii la ședința comună a Plenei C.C. al P.C.R., a organizațiilor democratice și organizațiilor de masă și obștești, din 28 noiembrie 1988, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului sublinia: „În zootehnie trebuie să se realizeze prevederile programului privind efectivele de bovine, de ovine și să se obțină o creștere substanțială a produselor animale. Va trebui ca în cincinalul al 9-lea să se realizeze o bună aprovizionare a populației cu toate produsele agroalimentare, la nivelul cerințelor științifice, un consum care să asigure atît sănătatea cît și vigoarea fizică și intelectuală a întregului popor”.

Creșterea efectivelor de animale și a producției zootehnice are la bază sprijinul acordat de stat cetățenilor crescători de animale, activitate cu străvechi tradiții în Valea Jiului. În vederea fundamentării unor măsuri ști-

ințifice, al cărui scop este dezvoltarea și mai puternică a zootehnicii, pe baza prevederilor Decretului Consiliului de Stat nr. 8 din 1989, din anul viitor, 1990, această acțiune de larg interes cetățenesc va avea loc între 10—18 ianuarie. În acest an recensămîntul animalelor domestice se desfășoară în perioada 20—28 ianuarie, pentru a permite obținerea mai devreme a unor informații. Prin această importantă acțiune se urmărește cunoașterea detaliilor cu privire la structura, caracteristicile și potențialul de producție a animalelor domestice. Pornind de la datele obținute se vor adopta programe și planuri pe acest an și în perspectivă pentru a pune deplin în valoare condițiile favorabile de care dispune țara noastră în ce privește creșterea animalelor domestice. În acest scop, în Valea Jiului se vor intensifica activitățile de ameliorare a raselor, a paștilor natu-

Petru VERDES, secretar al Consiliului popular al municipiului Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)

Competența politică

(Urmare din pag. 1)

cu oamenii minei. Nu numai în sala de audiențe, ci și în abataj, în cămine, în sala de apel, oriunde se ivește ocazia. Și dacă am crescut cu producția de cărbune în '88 cu mai bine de 100 000 tone, dacă am stabilizat 421 de oameni, înseamnă, pentru cine vrea să vadă, că actul de conducere, munca politico-educativă desfășurată de organizațiile de partid, de cadrele de bază ale minei și-au dovenit efectul. Pentru a fi un bun conducător, îți trebuie competență... și ca specialist, și ca om politic. Dar îți trebuie, mai ales, să te identifice cu interesele majore ale colectivului din care faci parte, să te implici responsabil, cu inițiativă și dăruire, în realizarea marilor obiective ale dezvoltării economico-sociale a țării. Aceasta presupune atitudine înaintată, conștiința răspunderii, responsabilitatea participării. Această răspundere o cultivăm, pentru această participare responsabilă, creatoare, milităm și în 1989, când ne așteptăm sarcini și exigențe deosebite.

CLIMATUL RĂSPUNDERII, CALEA AUTODEPAȘIRII

Pe tema afirmării conducătorilor producției, am avut și alți interlocutori. Șeful sectorului I, fruntaș al minei, ing. Nicolae Vulpe, ne-a spus:

— De la 300—400 tone extracție zilnică, am ajuns în doi ani la 650 tone, iar

din acest an vom ajunge la 1000 de tone. Este un salt semnificativ, un rezultat al participării responsabile a brigăzilor, a maiștrilor, a cadrelor tehnico-ingenerești la actul elaborării deciziilor, la finalizarea lor. Pe această cale, ne-am asigurat linia de front, ne-am consolidat colectivul și vom urca pe noi trepte de afirmare. Cadrele de bază, conducătorii formațiilor și schimburilor sînt buni profesioniști, dar mai ales mili-

— anchetă de opinie —

tanți fermi pentru întărirea climatului de ordine și disciplină, al răspunderii și autodepășirii.

Sing. Susana Telegre-dean, șeful biroului geotopo și secretar adjunct al comitetului de partid, ne-a declarat:

— Un specialist, fie cît de bine pregătit, nu poate fi un bun conducător al unui colectiv, al producției, fără a fi om politic, fără să fie convins că face un lucru util colectivului, țării, oamenilor. Fie în mină, în abataje, afară, în se-dințe, în cămine de nefamiliști, ceea ce urmăresc, este să contribuie efectiv la soluționarea problemelor producției.

În munca cu omul, în menținerea climatului de ordine, am avea rezultate și mai bune, dacă și cadrele medii, maiștrii și adjuncții șefilor de sectoare, s-ar implica mai mult și efectiv, în procesul de com-

plex al dezvoltării răspunderii muncitorești.

REUȘITELE UNUI CONDUCĂTOR DEPIND DE LEGATURA LUI NEMILOCITA CU OAMENII, de măsura în care se face ascultat și urmat de colaboratori, de ortaci, ne-a spus șeful sectorului V, ing. Benor Voicescu. Acest început de an mi-a oferit o satisfacție. Am preluat conducerea unui sector cu probleme — a sectorului V. În ziua cînd am preluat sectorul, a ținut să mă însoțească în mină, fostul meu tovarăș de muncă din sectorul IV — brigadierul Alba. În mină, înțelegînd că soarta sectorului V depinde în mod hotărîtor de deschiderea primului abataj frontal pe stratul 5, brigadierul Alba, s-a angajat să ajute timp de 3 luni cu frontaliștii ai brigăzii sale, demarajul în frontalul din sectorul V.

„SA FII MEREU ACOLU UNDE E MAI GREU” este o cerință primordiale pentru un comunist, pentru un conducător al producției, ne spune maiștrul minier Constantin Spafiu, secretarul organizației de bază din sectorul VI. După un an, sectorul nostru, deși nou, s-a consolidat, s-a afirmat, reușind să contribuie cu 250 de tone/zi la sporul de producție al minei pe '88. Aceasta am reușit prin perseverență și fermitate, prin exigență pentru întărirea ordinii și disciplinei, a climatului de răspundere și securitate, a ambiției de afirmare și autodepășire.



Imagine de lucru din secția bobinaj a IPSRUEEMP, locul în care se execută rebobinarea motoarelor electrice ale întreprinderilor miniere.

Foto: O. GEORGESCU

Răspundem cititorilor

CONSTANTIN VOICHI-TOIU, Petroșani: Problema atribuirii unei alte locuințe proprietate de stat, cade exclusiv în sarcina întreprinderii în care lucreți, respectiv IGCL Petroșani, ca și sarcina de a efectua reparațiile necesare aducerii apartamentului în care locuiți într-o stare de confort corespunzătoare. Eventual, adresați-vă sectorului de specialitate al consiliului popular municipal, care poate determina conducerea întreprinderii să acționeze într-un sens sau altul.

Confecții la export

Colectivul de muncă de la Întreprinderea de confecții Vulcan acționează, în spiritul orientărilor și indicațiilor subliniate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Conferință de lucru de la C.C. al P.C.R., pentru realizarea, în condiții optime, a sarcinilor revenite unității în onorarea contractelor cu beneficiarii externi. Astfel, după cum ne informează ec. Maria Zeides, directorul întreprinderii, se finalizează, pe fluxul de fabricație, un lot de produse în valoare de peste două milioane de lei,

destinat unor parteneri de peste hotare. De asemenea, se depun eforturi pentru creșterea ritmurilor de muncă în toate secțiile și atelierele, pentru valorificarea tuturor resurselor, în scopul îndeplinirii și depășirii prevederilor de plan pe luna în curs — atît la producția fizică, la producția marfă, cît și la producția pentru export. (S.B.)

Inițiative în sfera celor „3R”

În cadrul sectorului de transport al minei Dilja, sînt intensificate acțiunile de recuperare a materialelor re folosibile. Continuînd preocupările începute încă din anul trecut, se acționează pentru recuperarea în întregime a covoarelor de cauciuc de la benzile în flux continuu de 1000 mm, în vederea refolosirii lor pentru benzile de 800 mm. Menționăm că datorită acestei inițiative, în 1988 a fost asigurată o bună ritmicitate a transportului pe fluxul de benzi, însoțită de însemnate economii la costurile de producție. Vor fi continuate, de asemenea, recuperările de piese și subsambluri, sursă de economisire care a fost și pînă acum, atent valorificată. De pildă, dintr-un recent bilanț al recuperărilor pe anul 1988, a rezultat că în această perioadă sectorul nu a solicitat „din magazie” nici un cuplaj hidraulic și multe alte piese electrotehnice, întrucît a asigurat creșterea duratei de funcționare a celor existente, prin recondiționarea lor cu forțe proprii. (I.M.)

Recensămîntul animalelor

(Urmare din pag. 1)

rale și creșterea producției de furaje.

Avînd în vedere însemnătatea deosebită a recensămîntului, Consiliul popular municipal a stabilit și organizat recenziile șefi și echipele care vor efectua lucrările în raza fiecărei localități din Valea Jiului. În municipiul nostru vor acționa pe localități 91 de echipe de recenziști și 26 de colective care vor controla corectitudinea înregistrărilor. În actuala etapă, premergătoare recensămîntului, sînt deosebit de importante efectuarea, din timp și cu responsabilitate a acțiunilor pregătitoare, popularizarea largă a semnificațiilor în dezvoltarea mai puternică a numărului de animale. Se cuvine subliniat că înregistrările se fac în fiecare gospodărie și în fermele unităților deținătoare de animale — consilii populare, IACCJV, gospodăriile anexă ale întreprinderilor și instituțiilor — prin cunoașterea nemijlocită a realității, pe

baza declarațiilor deținătorilor de animale și numărarea obligatorie la fața locului. Avînd în vedere însemnătatea deosebită a recensămîntului, consiliile populare pun un accent deosebit pe însușirea temeinică a normelor și metodologiei stabilite, relevîndu-se necesitatea responsabilității moral-politice în desfășurarea acțiunii. În zilele următoare, în spiritul ideilor și sarcinilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Plenara Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Gospodării Apelor, întregul personal care participă la lucrările recensămîntului va acționa cu înaltă exigență și responsabilitate, într-o atmosferă de conlucrare cu cetățenii, în vederea cunoașterii cît mai complete a efectivelor de animale domestice, pe această bază elaborîndu-se și aplicîndu-se cele mai eficiente măsuri pentru dezvoltarea zootehniei în localitățile Văii Jiului.

„Vom dubla producția zilnică în comparație cu lunile precedente”

(Urmare din pag. 1)

re a fluxurilor de transport.

Pentru stabilizarea forței de muncă, am repartizat doar în anul trecut 146 de apartamente familiștilor și am asigurat locuri suficiente nefamiliștilor în căminele întreprinderii. Pentru întărirea ordinii și disciplinei, acționăm în primul rînd în vederea reducerii absențelor nemotivate, mai ales la sectoarele III producție și V transport, unde numărul acestora este încă ridicat. Oricum, problema de fond a tuturor comuniștilor de la mina noastră este de a acționa pe toate căile și cu toate mijloacele pentru conștientizarea întregului nostru colectiv în direcția întăririi încrederii în forțele proprii și a convingerii că revirimentul se poate obține prin conjugarea eforturilor proprii — numai astfel putînd depăși toate greutățile ac-

tuale și să ridicăm realizările zilnice, fapt ce va aduce satisfacții întregului personal al minei, din toate punctele de vedere.

3 La ora actuală — subliniază ing. Carol Schreter, directorul întreprinderii — dispunem în subteran de linia de front activă care, printr-o exploatare intensivă, poate conduce, încă din aceste zile, la dublarea realizărilor zilnice față de lunile anterioare. Nerealizările din primele zile ale anului se datorează în primul rînd funcționării necorespunzătoare a fluxurilor de transport, fapt care nu a permis utilizarea, la parametri optimi a celor două mari frontale mecanizate. Apoi, am înregistrat un număr nepermes de mare de defecte electromecanice la utilajele și mașinile miniere din subteran. Cu sprijinul CMVJ, IPSRUEEM și al altor unități miniere din Valea Jiului, am pornit, în

aceste zile, în probe tehnologice, noul flux de transport al minei, de pe magistrala 400. Prin utilizarea acestui flux vom putea asigura o evacuare continuă și fluentă a producției extrase din subteran, activitatea generală a minei îmbunătățindu-se radical. Punînd în funcțiune și noul complex de insulozare, lucrare importantă de mare complexitate tehnică, va fi asigurată și cursivitatea fluxului de producție.

Odată cu rezolvarea problemelor de transport al cărbunelui, preconizăm să atingem în cele două frontale mecanizate avansări zilnice de cel puțin un metru, ridicînd producția zilnică extrasă din subteran la cel puțin 1200 tone. Creșterea producției din subteran va fi amplificată prin cantitățile de cărbune extrase din microcariera Vincu, care se vor ridica la 500—600 tone zilnic.

INFORMAM

EXPUNERE. „130 de ani de la Unirea Principatelor” este tema expunerii prezentată în fața muncitorilor de la Întreprinderea de tricotaje din Petroșani. Manifestarea a fost organizată de Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” și Muzeul mineritului din Petroșani. (Al. H.)

TINERI INIMOȘI. O condiție mult reclamată de mineri pentru realizarea sarcinilor de plan, o constituie aprovizionarea ritmică a locurilor de muncă. Tinerii mineri de la Dilja s-au angajat să vină efectiv în sprijinul brigăzilor. Un exemplu elocvent: uteciștii organizației 3 a au trecut din prima zi după adunarea de alegeri la îndeplinirea angajamentelor asumate: după ieșirea din mină, din schimbul III, în frunte cu uteciștii Emilian Opișan, se-

cretarul organizației, Eugen Biriș, Octavian Lăpleac, Marcel Dobre și Gabriel Radics, au încărcat în depozit 10 cărucioare cu lemn cu destinația — abatajele sectorului. „SARBATORITUL SAP-TAMINII” la mina Petrila este electricianul Ioan Sima, din cadrul, sectorului XI investiții, care, după 30 de ani de activitate neîntreruptă în colectivul sectorului s-a retras în pensie. O pensie binemeritată, un drept cîștigat prin ani îndelungați de muncă e-

xemplară, plină de dăruire și răspundere. Colectivul îi urează multă sănătate și bucurii, „Ani mulți de pensie!”

PATINOAR. Receptivi la cererile tinerilor, conducătorii Asociației sportive „Preparatorul” Coroști au amenajat baza sportivă din vecinătatea uzinei într-un frumos patinoar, pe care îl întrețin cu spirit gospodăresc. Zilnic, mai ales seara, beneficiază de lucul gheții cîte 100—200 de tineri, inclusiv copii,

cei mai tineri patinatori ai Vulcanului.

O NOUA CROITORIE. La parterul noului bloc 13B de pe strada Vasile Roaită din Petroșani se amenajează un nou și modern atelier de prestații — unitatea nr. 67, o croitorie pentru femei, aparținînd de Cooperativa meșteșugărească „Unirea”. Deschiderea noii secții este programată pentru săptămîna viitoare.

„AMICII PARINGULUI”, neobosiții membri ai cercului turistic de la IUMP

nu-și încetează acțiunile nici iarna. După frumosul revelion petrecut în mirificul cadru alpin al Retezatului, la cabana Buta, „Amicii Paringului” au făcut ieri, beneficiind de SRL, prima ieșire a anului la o acțiune de antrenament și orientare la cabana „Pasul Vilcan”.

Rubrică realizată de Dan STEJARU

INFORMAM

CENA CLU CINSTIRE PATRIEI ȘI LIMBII ROMÂNEȘTI

Eminescu — Luceafăr nepieritor al unei culturi făurite cu migală, de-a lungul mileniilor, din fapte de muncă, din unitate de gând și simțire, spre slava acestui pământ și oamenilor lui. Eminescu — expresie, deopotrivă, a conștiinței naționale și a geniului creator, omul ce a înnobilit neasemuit de frumoasele diamante ale limbii străbune. Eminescu — românesc și universal, poetul născut din poezia acestui popor harnic în muncă și dîrz în furtuni, spre a o purta între marile poezii ale lumii. Poetul pe care o omenire întreagă îl omagiază în acest an, alături de devotatul său prieten din Humulești, Ion Creangă. Rîndurile din această pagină semnate de membrii cenaclului literar „Panait Istrati” al ziarului nostru se constituie ca expresia înaltei cinstiri adusă de cei ce, cu pasiune, slujesc condeiul, aici, în Valea minerilor, marelui poet și, totodată, un imn de slavă, închinat patriei, poporului, culturii și limbii române, pe care Eminescu, a purtat-o pe culmi nemuritoare.

P A T R I A

mai presus de frumos
e cuvîntul acesta
arcuind a grădini

unde timpul se-ntoarce
statornic spre voievozi
durînd înalt viitor

mai blîndă decît blîndă
atingerea frunții cu muguri
în acest anotimp

în care luptătorii se-ntrec
cu brațul și mîntea
spre culmi de bunevestiri

mai adînc ca adîncul
dor de lumină fulgeră-n
toate

cînd rîstestî cuvîntul acesta

cînd vrei acasă la tine
pîine și sare și vin din
belșug

și copii

sărbători de-mpîlnire
sub roșii stîndarde
ai trudei eroi

cînd știi că la cîrmă-i
Comunistul Intii
urmat de bărbați de frunte

ți-e pîinea mai dulce
vinul mai sfînt
mai frumoși ți-s copiii !

Constantin CIMPEANU

COPACUL

Se contopiseră, zările,
sub tăvălug de aștri
cînd am băut din urma
neputincioaselor copite

ploaia fiecărei noastre
renașteri,
în cîmpia unde caii alergară
însupmați, spre gorgane,
urmărind Decebalul

pe care nici umbra
nu îl poate ajunge,
deși crește pe urmele lui
Copacul Columnei romane.

Maria DINCA

Trăiește-n gînduri Sarmisegetuza

De peste două mii de ani o țară
Trăiește azi destinul împlinirii
Sădind în noi eterna primăvară
Cîntăm străbunii-n struna amintirii
și-i preamărim în suflete cu flori
eroi au fost și ei rămîn în noi.
De peste două mii de ani întruna
Se-ndreaptă către noi un cînt de pace
Cît adevărul ni-este scut — cunună
Slăvim în doine cînturile dace.
idealul lor îl ducem mai departe
sădind la temelii țării fapte.
Și poate azi prezentul să ne spună
Cît ne-a legat eternul fir de pace
Trăiește-n gînduri SARMISEGETUZA
Și DECEBAL cu ai lui și BUREBISTA
de peste două mii de ani încoace.

Rahela BARCAN

Ar fi fost nedrept să nu se fi născut

Este foarte greu a scrie despre Eminescu... Se prea poate ca acei care se încumetă totuși la asemenea încercare, să iubească versu-i altfel decît ceilalți, mai pătimaș și cu neascunsă uimire. Căci puterea poetului — cum inspirat cugeța Cioran — „purcede din tot ce nu a întreprins, din toate clipele hrănite cu inaccesibil”. Nu întotdeauna momentele omagiale sînt potrivite; ele sînt, îndeobște, doar prilejuri de a scrie despre oameni și faptele lor. Cu Eminescu e altceva; nu ajung zilele anului pentru gândul nostru spre făptura lui omenească și rodurile pe care le-a zămislit întru cultura națională. De bună seamă, Poetul a fost cel dinții din neamul românesc care a proptit temeinic poarta culturii universale, cînd s-a înfățișat omenirii. Afta doar că nu s-a înfățișat pe Sine, ci pe un Popor vrednic a sta în rînd cu celelalte nații ale lumii. Așa se face că în geniul Eminescu se află adunate toate

1889-1989



Genialitatea presupune, nu-i așa, și o oarecare răzvrătire. Și totuși Eminescu nu a fost un răzvrătit, cu toate că nimeni nu cutează a-i tăgădui geniul. În cazul lui Eminescu geniul este de domeniul evidenței. Pentru Poet ideea nu constituie un țel, atît timp cît el însuși își mistuie ființa în mediul acesta incandescent. Tâl-

măcitorii în alte limbi ai operei eminesciene au avut astfel revelația neasemănării, a originalității și desăvîșirii unei creații cu adevărat unice. Oricîte echivalențe ar fi căutate, cu oricîtă înverșunare s-ar fi ambiționat să găsească așa ceva, tot zădărnice s-ar fi chemat că este. Poate că și în acest chip a intrat Eminescu — operă în patrimoniul poetic universal. Cît adevăr în ceea ce spunea E.M. Cioran încă acum 40 de ani: „Iată prin ce recunosc un adevărat poet: frecventîndu-l, trăind multă vreme în intimitatea operei sale, ceva se modifică în mine, nu atît înclinațiile sau gusturile cît însuși singele meu (...) cursul lui, densitatea și substanța (...)”

Ar fi fost, așadar, nedrept, pentru Patria Română să nu se fi născut Eminescu. Miracolul poeziei sale străjuie toate izbinzile geniale ale acestui popor, de atunci încoace.

Ion Horia ABRUDAN

VIITOR

Un arc de lumină
aruncă pod în inimi
peste timp,
spre a pătrunde, puternici
în lumea de vis,
acolo unde cărbunele —
zbatere de aripi a luminii —
urcă în noi
precum seva pămîntului
în trup de stejar.

Mircea ANDRAȘ

LUI EMINESCU

Cînd spunem EMINESCU rotundă ni-e rostirea
Privirea ni-e mai caldă și dorul ni-e mai dor
Perenitatea vremii-i menține strălucirea
Un secol luminează gîndirea tuturor.

Cînd Eminescu spunem imagini sînt pe-aproape
Și teiul și pădurea în farmecul trăirii
Plutim cu el deodată pe ne-nțelese ape
Descoperind noi sensuri în ramurile firii.

Cînd spunem Eminescu ne limpezim uimirea
și sufletul și chipul învăluții cu-amiază
Căci Eminescu-nseamnă de-a pururi nemurirea
Comoara de-nțeleșuri în conștiința trează.

E Eminescu-n vreme LUCEAFĂR între aștri
Cu grații de cuvinte eternizînd iubirea
În stihurile sale, slăvind înaintașii
Cînd spunem EMINESCU, eternă-i amintirea.

Speranța FLORESCU

Rînduri pentru pacea lumii

Cinci miliarde de oameni vibrează prin păienjenșul de meridiane și paralele. Cinci miliarde de trupuri încordate sub povara morală a celui mai sofisticat armament. Ca un Sisif modern, fiecare duce în spate împleticîndu-se, tainul său de zeci de tone de trotil. Cu o asemenea ghiulea absurdă, prînsă de picior, omenirea se cațără pe dealul progresului.

Acum, cînd puterea de nimicire a întregului arsenal mondial capătă dimensiuni apocaliptice, cînd noțiunile de distrugere și autodistrugere au devenit sinonime, cinci miliarde de suflete se întrebă: de ce ?

Cinci miliarde de oameni, unități statistice, frunze tremurînd în arbori demografici, mulțimi exprimate în numele rotunde, cinci miliarde de inimi

capabile de mari aspirații și mari sentimente — silite să-și materializeze forța și elanul creator în mașinării ale fricii.

Trotii. Tone de trotil pe cap de locuitor. Încercați să le exprimați valoarea în pîine și abecedare, în bomboane și jucării. Veți descoperi unul din cele mai crude adevăruri ale secolului XX. Aftia copii care mor zilnic, mor de foame — fără să se fi bucurat de raza cunoașterii, izvorită din fila de carte.

În conștiința omenirii cu greu a putut să încapă un Auschwitz și o Hiroșimă, iradiată profund pînă la faza de leucemie. Și totuși, atîtea creiere ilustre asudă prin laboratoare, căutînd elixirul morții, modalitatea cea mai ieftină și eficientă de a ucide. Oare se mai pot numi oameni cei ce înhamă neutronii la carul morții, încercînd să

pălmuiască năpraznic umanitatea ?
Omenire ! Ce faci tu, cu miliardele tale ?

Omenire ! Ce faci tu, cu omenii tăi ?

Valeriu BUTULESCU



Din clocot de inimă

Din clocot de inimă și senin de gînd
înalt cîntul spre Frumusețe, Vale !
Chem întreg văzduhul și ochii semenilor chem
să-și admire brațele calde — subpămînturile
acolo unde se colindă mai frumos și clar
pînă la îngemănare cu întinderile istoriei
și-n sclipirile de aur negru, cel mult căutat ;
subpămînturile calde — o, îmbrățișarea cuvîntelor
mele

nu va fi niciodată deplină-n putere,
poate niciodată cîntul meu nu va bucura deplin
toate cele întocmiri dintre ape și stînci,
poate numai dulcele cînt al limbii mame, române !
Pun umărul lingă mulțimi de umeri, „Vale”,
să înalț sanctuarele muncii celei mai bărbătești,
cele ce-ți aparțin și bat în puls cu-ardoare
mereu tină, înobilîndu-ți blazonul străvechi.
Cald ochi de copil — soarele-ți învăluie munții
cei veșnic de strajă corolei neamului românesc,
între atîtea efigii naturale devenit !
Însemne anume — cit de greu sculptate ! —
vin cu lumina soarelui pe trupul meu tinăr
să-nalțe corul miinilor minerești ;
e ca un dans al Prezentului, „Vale” și cîntul
e izbuc din întreaga-mj vlagă spre Tine,
din clocot de inimă și senin de gînd,
în pretutindenea Fericirii Tale !

Dan PETRILEANU

Pagină realizată de Horațiu ALEXANDRESCU
Grafică: Ladislau SCHMIDT

ACTUALITATEA ÎN LUME

Mesajul tovarășului Nicolae Ceaușescu, Congresului de unificare între P. C. din Spania și Partidul Comunist al Popoarelor Spaniei

MADRID 14 (Agerpres). La Madrid s-au deschis lucrările Congresului de unificare între Partidul Comunist din Spania și Partidul Comunist al Popoarelor Spaniei, la care participă peste o mie de delegați, precum și reprezentanți ai unor partide comuniste și muncitorești de peste hotare. Sînt dezbătute proiectul documentului de unitate și măsurile privind refacerea și întărirea unității politice și organizatorice a comuniștilor spanioli, în cadrul

Partidului Comunist din Spania.

În numele Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, participanților la congres le-a fost adresat un cald mesaj de prietenie și solidaritate, împreună cu cele mai bune urări de succes lucrărilor Congresului. Mesajul a fost prezentat de tovarășul Constantin Olteanu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., reprezentantul partidului nostru la congres.

Pentru suveranitatea și integritatea teritorială a Libanului

NAȚIUNILE UNITE 14 (Agerpres). Reprezentantul permanent al Libanului la ONU a transmis secretarului general al Națiunilor Unite o scrisoare prin care atrage atenția asupra atacurilor militare întreprinse de Israel cu rachete aer-sol în zilele de 11 și 12 ianuarie împotriva orașului Ghosha. Guvernul Libanului condamnă noua agresiune israeliană, care

s-a soldat cu victime omenști și pagube materiale, atrăgînd atenția că această provocare înrăutățește situația din sudul teritoriului libanez.

Reprezentantul Libanului a adresat Consiliului de Securitate apelul de a adopta măsuri pentru a determina Israelul să se abțină de la acțiuni care pun în pericol suveranitatea și integritatea teritorială ale Libanului.

Mesajul de salut al tovarășului Nicolae Ceaușescu, Congresului Partidului Socialist Portughez

LISABONA 14 (Agerpres). La Lisabona s-au deschis lucrările celui de-al VIII-lea Congres al Partidului Socialist Portughez, care va dezbate motiunile de orientare politică, unele modificări ale statutului și va alege noile organe conducătoare ale PSP. Participă aproximativ 1700 delegați, precum și reprezentanți ai unor partide și

organizații politice de peste hotare.

În numele Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a fost prezentat participanților la congres un mesaj de salut de către tovarășul Ion Coman, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., reprezentantul partidului nostru la congres.

Majorarea prețurilor cu amănuntul la o serie de produse în R.P. Ungară

BUDAPESTA 14 (Agerpres). Consiliul de Miniștri al R.P. Ungare a anunțat majorarea prețurilor cu amănuntul la o serie de produse. Astfel, înfrumuzează agenția MTI, „în primele luni ale anului, prețurile multor mărfuri foarte importante pentru populație vor crește în medie cu 20-22 la sută. Majorarea prețurilor este legată de sporirea cheltuielilor, reducerea alocațiilor pentru prețurile de achiziție și cu amănuntul, de schimbarea condițiilor de aplicare a impozitelor. Între altele, prețurile cu amănuntul la produsele alimentare vor crește în medie cu 16-17 la sută, iar cele ale medicamentelor — în medie cu 82 la sută.

Pentru a se compensa scumpirea prețurilor la principalele produse și

serviciul, indeosebi pentru pensionari, subliniază MTI, vor fi sporite alocațiile în sfera politicii sociale.

Noua majorare a prețurilor a fost întâmpinată cu proteste și chiar acțiuni greviste de colectivele de oameni ai muncii de la mai multe întreprinderi. Astfel, agenția ungară de știri MTI informează că în regiunea Szabolcs-Szatmar a avut loc o grevă de avertisment de 10 minute. De asemenea, sindicatele din regiunile Zala și Veszprem, ale lucrătorilor din industria confecțiilor, din domeniul comerțului și altele și-au exprimat nemulțumirea.

Într-o declarație a Președintelui Consiliului Național al Sindicatelor — subliniază MTI — „se apreciază că sînt legitime îngrijorarea oamenilor muncii și reacția lor la majorarea substanțială a prețurilor”.

La Televiziune

15 ianuarie

MEMENTO

FILME

15 ianuarie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Vacanță la Roma; Paringul: Transport secret.
PETRILA: Anonimul venețian.
LONEA: Inspectorul de poliție.
ANINOASA: Picu.
VULCAN: Trei scriitori secrete.

LUPENI: Singur de cart.
URICANI: Toate pinzele sus.

16 ianuarie

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Omul de bulevardul Capucinilor; Unirea: Lumina palidă a durerii; Paringul Răzbumarea Panterei Roz.
LONEA: Desfășurarea.
VULCAN: Vinătorul de șerpi.
LUPENI: Vine el frațele meu.
URICANI: Alexandru Nevski.

11,30 Lumea copiilor.
12,25 Sub tricolor, la datorie I
12,40 Viața satului.
13,00 Telex.
13,05 Album duminical.
19,00 Telex.
19,20 Cîntarea României.
20,25 Film artistic.
Vară sentimentală.
21,35 În lumina reflecțiilor.
21,50 Telex.

16 ianuarie

19,00 Telex.
19,25 Industria — programe prioritare.
19,45 Știința pentru toți.
20,15 Cîntorii ale Epocii de aur.
20,35 Tezaur folcloric în concert.
21,00 Programul de organizare și modernizare a localităților țării.
21,20 Din lumea capitalului.
21,35 Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie.
21,50 Telex.

Mica publicitate

FELICITARI

LA 15 IANUARIE 1989, Botezatu Ion așează al 40-lea trandafir în cupa de cristal a vieții. Mioara soție și Ioana fiică, îi aducem în dar un sincer „La mulți ani!” și zile senine alături de cei dragi. (7052)

LA 15 IANUARIE 1989 scumpul nostru Botezatu Ion împlinește frumoasa vîrstă de 40 de ani. Vasile tată, Maria mamă, Ortanța și Tuța surori îi urăm „La mulți ani!” fericiți. (7053)

CU PRILEJUL împlinirii frumoasei vîrste de 40 de ani, tovarășii de muncă din sectorul II al IM Petroșani îi urează sing. Ion Botezatu — șef sector — un sincer „La mulți ani!”. (7054)

ACUM cînd prinzi primul trandafir în buchetul vieții, dragă Tirim Dragoș Ovidiu, mama și tata îți urează „La mulți ani!”. (7062)

PARINȚII, surorile și cumnatul urează scumpei lor Szabo Angela, la aniversarea celor 20 de ani, multă sănătate, fericire, succes în toate, alături de un călduros „La mulți ani!”. (7102)

PARINȚII, frații Petrișor, Florin și Iulică, prietena Liliana și fiul Dănuț felicită pe scumpa lor Daniela cu ocazia împlinirii frumoasei vîrste de 24 ani și-i urăm multă sănătate, fericire, noroc și tradiționalul „La mulți ani!”. (7107)

PIERDERI

PIERDUT legătură chel în fața sediului IACMM Petroșani. Adresați — sediul IACMM — poartă. Găsiturii recompensă. (7097)

PIERDUT carnet student pe numele Bencovici Dorin, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (7091)

PIERDUT carnet student pe numele Vulcănescu Marinică, eliberat de Institutul de mine Pe-

troșani. Îl declar nul. (7088)

PIERDUT carnet student pe numele Hîntiu Horea, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (7114)

PIERDUT permis de pescuit pe numele Ciubeică Dumitru, eliberat de AVPS Hunedoara. Îl declar nul. (7113)

PIERDUT chitanță fond rulment pe numele Petru Ștefan, eliberat de EGCL Vulcan. O declar nulă. (7112)

PIERDUT carnet părți sociale seria 1983 nr. 971 pe numele Lepădat Ioan, eliberat de IUM Petroșani. Îl declar nul. (7110)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bako Iuliana, eliberată de UE Petroșani. O declar nulă. (7109)

PIERDUT permis pescar pe numele Diviricean Ioan, eliberat de AVPS Hunedoara. Îl declar nul. (7108)

PIERDUT carnet student pe numele Buzâmurgă Viorel, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (7106)

PIERDUT carnet student pe numele Farkas Andrei, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (7103)

DECES

FOȘTII colegi de clasă de la Liceul Industrial Petroșani și dirigința lor sînt alături de Adi și mama lui în durerea pricinuită de pierderea tatălui
ALB GHEORGHE
Sincere condoleanțe.

COMEMORARE

15 IANUARIE, zi grea, lacrimi neputincioase însoțeso somnul veșnic al celui mai bun și iubit soț și tată
GLIGA IOAN

la împlinirea a 2 ani triști de cînd ne-a părăsit. Permanent este prezent în inimile, gândurile noastre îndurerate. Soția și copiii. (7093)

Cooperativa meșteșugărească „Unirea”

cu sediul în Petroșani, strada N. Bălcescu nr. 1
încadrează de urgență direct sau prin transfer următoarele categorii de personal:

- fimplari mobilă și articole tehnice
- tapițer
- tricoteur
- încadrator rame - geamgiu

- muncitori necalificați pentru salubritate demisol blocuri

Condițiile de încadrare și retribuție sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974 republicată.

Cei interesați se pot adresa la biroul personal al cooperativei și la telefon 43251.

Întreprinderea de transporturi auto Maramureș

încadrează șoferi pentru autocoloana Lupeni

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea 12/1971 și Ord. MTTc nr. 930/1982. Retribuția se face în acord global.

Informații suplimentare la telefon 60645.



LA DRUM, DAR FĂRA ACTE

La solicitarea agențiilor de circulație de a prezenta actele, unii conducători auto spun cu candoare că nu le au asupra lor. Această obligație au uitat-o Tonca Daniel, care conducea autoturismul 1 HD 3387, motivînd că actele sînt la tatăl lui, Tonca Gogu. Și Lazăr Francise, mecanic la secția automoto aparținînd Cooperativei meșteșugărești „Unirea” din Petroșani, a spus că el „este cunoscut în municipiu”. Se afla la volanul autorismului 2 HD 4383. Reamintim că, potrivit prevederilor clare din art. 44, al. 2 din Regulamentul de circulație pentru aplicarea Decretului 328/1966, republicat, conducătorii auto trebuie să posede asupra lor permisul de conducere, cu tichetul de evidență a contravențiilor, certificatul de înmatriculare, doada care atestă efectuarea verificării tehnice anuale și, pentru profesioniști, foaia de parcurs și documentul de însoțire a mărfurilor, precum și Buletinul de identitate.

SUB INFLUENȚA ALCOOLULUI

Conducerea autovehiculelor sub influența alco-

olului este cauza unor accidente cu consecințe grave. Deși acest pericol potențial este cunoscut, mai sînt conducători auto care, după îngurgitarea unor cantități de alcool, urcă la volan și pornesc curajoș cu mașinile la drum. În ultimele zile agenții de circulație au constatat că Tulci Dumitru, care conducea autoturismul 3 HD 7126, Irimia Constantin, aflat la volanul autobasculantei 37 B 9482 — aparținînd IACMM, șantierul Isroni —, Luca Toader, care conducea tractorul 41 HD 1495 și Dezi Mihai, cu autoturismul 3 HD 9662, se aflau sub influența alcoolului.

RECOMANDARI

Pentru a evita accidentele din aceste zile cînd timpul este geros, conducătorii auto trebuie să caute parbrizul, luneta și geamurile pentru a avea vizibilitate perfectă și să circule cu viteză redusă pe drumurile acoperite cu gheață. În timpul inserării, pe ceață sau ninsoare este necesar să circule cu lumina de întîlnire. Verificarea stării tehnice a autovehiculelor este o necesitate determinată de multe situații cînd conducătorii auto au avut surpriza de a opri din cauza unor diverse defecțiuni.

Duminică, 15 ianuarie, au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr FARA SOT.